ХМ ВСЕРОССИЙСКИЕ ПЛАТОНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ ГЕРМАНИЯ НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ «ПРАВДА» (ЯНВАРЬ 1933—ИЮНЬ 1941 ГГ.)*

Григорьева Ольга Игоревна

Московский государственный университет

В данной работе предпринята попытка проследить зволюцию обрата германии в советской пропаганде 1933-1941 гг., а именно изменения частоты и характера сообщений об этой стране на страницах «Правды». Выбор в качестве источника газеты «Правда» объясняется рядом причин, в числе которых как её массовые тиражи, так и огромный визгорите издания. «Правда» вплоть до конца 1980-х гг. звимала ведущее место в ряду печатных изданий СССР, и оё материалы позволяют выявить; каким образом и в каком направлении действовал механизм официальной советской пропаганаль. Цели работы — провести количественный анализ текстов газеты за весь период с 1933 по 22 июня 1941 гг., осдержащих информацию о Германии, с целью последующей содержательной интерпретации выявленных закономенностей.

Был проведен сплошной подсчет количества материалов «Правды» (статей, заметок, информационных сообщений, выступлений и т.д.) за указанный период, содержащих информацию о Германии. Все материалы, содержащие упоминание «Германии», были сведены в 9 тематических рубрик: 1) «Внутриполитическая ситуация в Германии» (политическая и партийная жизнь, репрессивное законодательство, за исключением тем, связанных с КПГ); 2) «КПГ» (материалы, посвящённые Компартии и тесно связанному с ней рабочему движению Германии: как деятельности партии. так и репрессиям против неё); 3) «Социальные проблемы в Германии» (безработица, преступность, проституция, суициды, положение различных половозрастных групп населения: детей, женщин, молодежи); 4) «Культура, наука и спорт»; 5) «Экономика Германии» (промышленность, сельское хозяйство); 6) «Подготовка к войне и военные действия» (милитаризация, армия, мобилизации и события начального этапа Второй мировой войны); 7) «Международное положение и внешняя политика» (исключая непосредственно военные действия и связи с СССР); 8) «Германия и СССР» (советско-германские отношения, отклики прессы двух стран на события друг у друга, а также информация о «германском следе» в деятельности «врагов народа» на больших московских процессах); 9) «Международная антифа-

^{*} Работа выполнена при подлержке Фонда Герды Хенкель, Германия (Gerda Henkel Stiftung); проект AZ 21/SR/06.

Секция «Социально-экономические проблемы и международные связи России»

шистская борьба и Германия» (материалы об антифашистском движении, связанные с Германией).

За период с 1 ягвари 1933 по 22 нюяя 1941 года в «Правде» было опубликовано более 18880 материалов, в той или иной степени связанных с Германией. Наибольшее количество публикаций приходится на 1933 (2528), 1934 (2262), 1939 (2219) и 1940 (2703) годы, наименьшее — на 1938 (1732). В течение 1935-1937 гг. наблюдается стабливьая частота утпомиваний, характеризующаяся средними показателями (2046, 2022 и 2077 материалов соответственно). Выдво, что пик интереса к Германии на стравных «Правды» приходится на первые 2 года правления нацистов и на 1939-1940-й годы, т.е. на первые, связанная в первом случае с приходом нацистов к власти, во втором — с заключением пакта Молотова-Риббентропа и началом второй морямой войны.

Наиболее популярными темами публикаций являлись проблемы внешей политики и международного положения Германии (за 01.01.1933 22.06.1941 – 19% от всего количества публикаций), подготовки к войне и военных действий (23 %), взаимостношений Германии и СССР (10 %), деятельности КПГ и внутриполитической ситуация в стране (по 9 %). Стабильно невысок процент публикаций материалов, отнесенных в рубрики «Социальные проблемы в Германия», «Международная антифацистская борьба и Германия» (по 3 %), «Культура, наука и спорт» и «Экономика Германию (по 2 %).

В течение 1933-1941 гг. тематика «германских» материалов газеты «Правла» претерпевала существенные изменения: одни темы выходили на первый план, другие медленно угасали. Так, публикации рубрики «Полготовка к войне и военные действия», в период с 1933 по 1938 гг. занимали 3-7 % от общего числа материалов о Германии, после чего происходит их стремительный рост - от 33 % в 1939 г. до 81 % в 1941 г. Два других тематических блока, напротив, демонстрируют тенденцию к угасанию интереса к ним: если в 1933 г. освещение вопросов, связанных с КПГ, занимало более трети всех «германских» публикаций газеты (36 %), а в 1935 - всего 9 %, то на протяжении 1937-1939 г. немецких коммунистов касается не более 1 % публикаций, после чего наступает полное молчание. Аналогичная ситуация и с вубрикой «Международная антифацистская борьба и Германия»: 1933-1934 гг. – по 7 %, в 1936-1937 – по 3 %, в 1939 – 1 %, в 1940 – 0 публикаций. Заметное снижение после 1939 г. наблюдается и в количестве материалов по внутриполитической ситуации в Германии: 1-2 % от общего числа против 15-16 % в 1933-1934 гг. и 11 % в 1938 г. В то же время подавляющее число публикаций 1939-1941 гг. приходится на материалы, связанные с войной и внешней политикой (рубрики 6 и 7): 80 % в 1939 г., 90 % - в 1940 г., 93.5 % - в 1941 г. (до 22 июня).

ХШ ВСЕРОССИЙСКИЕ ПЛАТОНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Подытоживая, следует ужазать на приоритет, отдававшийся «Правдой» освещению внешнеполитической и военной деятельности нацистской Германии, и на тескую взаимосвязь между солержанием и частотой публикаций, с одной сторочы, и зволюцией советско-германских отношений на протяжении 1933-1941 гг., с другой.

СМЕРТНОСТЬ ГРАЖДАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ КУЙБЫШЕВСКОЙ ОБЛАСТИ В 1941 – 1943 ГГ.

Бушуева Ольга Юрьевна

Самарский государственный педагогический университет

Демографические процессы в Куйбышеской (ныме Самарской) области в годы Великой Отечественной войны относятся к числу недостаточно исследованных вопросов. Между тем, всесторонное изучение людских потерь невозможно без анализа количественных и качественных показателей смертности мирного выселения тыловых районов России.

С началом войны резко увеличилась смертность населения Куйбышкоской области. Если за шесть довосенных месанев 1941 г. число умещих достигло 42067 чел., то в первые подгода войны оно составило 59984 чел. Уровень смертности в 1941 г., по сравнению с довосиным 1940 г., уведилася на 42,3%. В июне 1941 г. смертность населения превысила показатель того же месяца 1940 г. на 26,4%, в августе на 27, сентябре – 48, октябре – 53,2%. Если рассматривать сезонных склобания 1941 г., то уже в июле смертность повысилась на 28,1% по сравнению с предыдушим, довоенным месяцем, в августе – на 48,8 в сентябре – 49,3%. Уровень смертности оставлася очень высоким по конта 1941 г.

В январе 1942 г. наблюдается спад — на 30,1% по сравнению с декабрем 1941 г. Эта тенденция сохраняется до конца 1942 г. Смертность во второй год войны уменьшилась по сравнению с 1941г. на 22,3%, но оставалась выше уровня 1940 г. на 25,7%;

Конец 1942 — начало 1943 гг. характеризуются переломом в динамике количественных показателей смертности населения Куйбышевской области. С этого времени преобладающей тенденцией стало значительное снижение уровня смертности. В 1943 г. уровень смертности синзился на 43% по сравнению с 1941 и оказался ниже по-казателей довосенного 1940 г. на 24,2%. Число умерших в третий год войны составило 44599 чел. 3

Одной из причии столь значительного роста смертности в начале войны стало увеличение смертности млаванцев. Если в период с вапуста по декабрь 1940 г. число умерших детей составило 10859 чел., то в эти же ме-